
ΦΠΑ Ηλεκτρονικά μηνύματα από ΓΤΠΣ σε όσους ξέχασαν να τον υποβάλουν Σελ. 28 

Βρετανία Ηπιες οι προτάσεις για ρύθμιση του τραπεζικού κλάδου Σελ. 31

Δείκτης & Ογκος του Χ.Α.

1.491,83

74,07

Απώλειες 2,57% κατέγραψε ΔΕΙΚΤΕΣ Dow Jones Nasdaq Nikkei 225 FTSE100 Da χ CAC 40
χθες το Χρηματιστήριο Αθηνών ΧΡΗΜΑΤΙ-

με αρνητικούς πρωταγωνιστές 
τις τράπεζες. 0  Γ ενικός Δείκτης

ΣΤΗΡΙΟΝ ^
11/4/11 Ί · Γ # # ♦ ♦

διολίσθησε στις 1.491,83
μονάδες, με υποτονικό τζίρο Κλείσιμο 12.381,11 2.771,51 9.719,7 6 .053 ,44 7.204 ,86 4 .038,7
στα 74,07 εκατ. ευρώ. Σελ. 36

Μεταβολή 0 ,01% - 0 ,3 2% - 0 ,5% - 0 ,0 4 % - 0 ,17% - 0 ,57%

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΑΡΓΟ (Ν.ΥΟΡΚΗ) δθλ./βαρέλι

mo-------------------------110,36

11/3 ΩΡΑ 21.20 11/4
IÍÜ

ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ

ΕΥΡΩ/ΔΟΛΑΡΙΟ 1,4436 -0,13 8,13
ΔΟΛΑΡΙΟ/ΓΙΕΝ 84,69 -0,20
ΕΥΡΩ/ΓΙΕΝ 122,20 -0,42
ΔΟΛ./ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ 0,9060 -0,26 -2,98
ΣΤΕΡΛΙΝΑ/ΔΟΛΑΡΙΟ 1,6349 -0,16 5,61
ΕΥΡΩ/ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ 1,3081 -0,36 4,90
ΕΥΡΩ/ΣΤΕΡΛΙΝΑ 0,8830 0,05 2,38

mm.

Υιρεση 3%  φέτος, 
ανάκαμψη από το 2012 
προβλέπει το ΔΝΤ
Η δημοσιονομική εξυγίανση της Ελλάδας, της 
Ιρλανδίας και της Πορτογαλίας είναι πολύ δύσκο
λη και απαιτείται χρόνος για να αποδώσουν τα 
προγράμματα σταθεροποίησης, τόνισε ο διευθυ
ντής του τμήματος οικονομικής έρευνας του ΔΝΤ, 
Ολιβιέ Μπλανσάρντ. Αναφερόμενος στην Ελλάδα 

ξιωματούχος του οργανισμού εκτίμησε ότι το 
r I θα συρρικνωθεί εκ νέου φέτος κατά 3% , για 
να επιστρέφει σε θετικό ρυθμό ανάπτυξης (1,1%) 
από το 2012. Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό, εκτι- 
μάται στο 2 ,5%  για φέτος και σε 0 ,5 %  το επόμε
νο έτος Σελ. 31

Εγκύκλιος ρύθμισης οφειλών 
προς τα ασφαλιστικά ταμεία

Από τις 15 Μαρτίου ισχύει η ρύθμιση οφειλών 
προς τα ασφαλιστικά ταμεία για το πάγωμα των α
ναγκαστικών μέτρων είσπραξης, σύμφωνα με την 
εγκύκλιο που εξέδωσε χθες ο αναπληρωτής υπ. 
Εργασίας κ. Γ. Κουτρουμάνης. Στον διακανονισμό 
υπάγονται οι οφειλέτες που έχουν απολέσει τη 
ρύθμιση οφειλόμενων ασφαλιστικών εισφορών 
του πάγιου συστήματος του ν. 3863/2010 ή άλλων 
ειδικών ρυθμίσεων οφειλόμενων εισφορών, κα
θώς και όσοι δεν έχουν προβεί σε ρύθμιση των ο
φειλών τους. Σελ. 30

•MME. Σε καθεστώς επιτήρησης τέθηκαν από 
την Παρασκευή οι 5 από τις 9 εισηγμένες του κλά
δου των MME στο Χρηματιστήριο Αθηνών, σηματο
δοτώντας εξελίξεις στο τοπίο. Οι μετοχές του ΔΟΛ 
(«Νέα», «Βήμα»), του Πήγασου («Εθνος», «Ημερή
σια»), της Χ.Κ. Τεγόπουλος («Ελευθεροτυπία»), των 
Τεχνικών Εκδόσεων και του Τηλέτυπου (Mega 
Channel) εμφάνισαν έντονα αρνητικό αποτέλεσμα 
το 2010, με συνέπεια οι ζημίες να υπερβούν το 
3 0 %  της καθαρής θέσης χωρίς να έχουν γίνει ε 
νέργειες για τη βελτίωσή της μέσω αύξησης μετο
χικού κεφαλαίου. Το αποτέλεσμα ήταν να τεθούν 
αυτόματα, σύμφωνα με τον κανονισμό του Χ.Α., σε 
ωριαία καθημερινή διαπραγμάτευση. Σελ. 29

• Ν. Νανόπουλος.
«Τους τελευταίους μήνες 
έχουν γίνει στη χώρα μας 
σημαντικές αλλά επώδυ- 
νες αλλαγές και ανατρο
πές που θεωρούνταν α
διανόητες από πολλούς. 
Ωστόσο, πρέπει να γί
νουν πολλά περισσότερα 
και είμαστε μόνον στη 
μέση του δρόμου. Υπάρ

χουν έκδηλα σημάδια κόπωσης, ενώ η προσπά
θεια δυσχεραίνεται από αντιδράσεις οργανωμέ
νων συντεχνιών», τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος 
της EFG Eurobank, μιλώντας σε εκδήλωση που 
διοργάνωσε η τράπεζα μαζί με τον ΣΕΒ για την 
καινοτομία στην Ελλάδα. Σελ. 29

• Λρ. Πίσσαρίδης. Το κράτος θα πρέπει να έχει 
τη δυνατότητα να απολύει, υποστηρίζει ο νομπελί
στας οικονομολόγος κ. Χριστόφορος Πίσσαρίδης, 
μιλώντας στην «Κ». Παράλληλα, θεωρεί ότι μέσω 
του Μνημονίου και των διαρθρωτικών μεταρρυθ
μίσεων η ελληνική οικονομία θα μπορέσει να ανα
κάμψει. Σελ. 26

• r EVIKÔ Εμπορικό Μητρώο. Εργο εθνικής
ασίας, με το οποίο θα σπάσει το γραφειοκρατι

κό και πελατειακό καθεστώς απελευθερώνοντας 
τεράστιες δυνάμεις, χαρακτήρισε χθες ο πρωθυ
πουργός Γ. Παπανδρέου το Γενικό Εμπορικό Μ η
τρώο (ΓΕΜΗ) και την Υπηρεσία Μιας Στάσης (ΥΜΣ) 
για τη σύσταση επιχειρήσεων, κατά την επίσκεψή 
του στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών. Σελ. 29

• Εξαγωγές. Νέα αύξηση κατά 35,2% σημείω
σαν τον Φεβρουάριο οι εξαγωγές, ενώ περαιτέρω 
μείωση παρατηρήθηκε στις εισαγωγές. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 
(ΕΛΣΤΑΤ), η αξία των εξαγωγών (συμπεριλαμβανο
μένων των πετρελαιοειδών) έφτασε τον Φεβρου
άριο του 2011 τα 1.432,7 εκατ. ευρώ. Σελ. 29

LINKS
www.kathimerini.gr/links

• Οικονομία Υποχωρούν οι αμυντικές δαπάνες σε 
όλο τον κόσμο

Ανοιχτή γραμμή για αναδιάρθρωση χρέους
Τηλεφωνική επικοινωνία Τρισέ, Ρεν, Σόιμπλε, Λαγκάρντ επικαλείται το Der Spiegel -  Τι λέει η Ε.Ε.

Διχογνωμία επικρατεί μεταξύ κρατών-μελών 
τηε Ευρωζώνηε και θεσμικών οργανισμών 
τηε Ενωσηε, όπωε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, για το 
αν η Ελλάδα θα πρέπει να  προχωρήσει σε 
διαπραγματεύσειε με ιδιώτεε πιστωτέε σχε
τικά με αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέ- 
ous. Ο επίτροποε Οικονομικών και Νομι
σματικών Υποθέσεων κ. Ολι Ρεν δήλωσε το

«Μαχαίρια» βγήκαν στη ν πολιτικο-επιχει- 
ρηματτκή σκηνή, καθώε πλησιάζει η ώρα τηε 
ρύθμισηε τηε αγοράε τω ν  τυχερών παιχνι- 
διών στη ν Ελλάδα. Σειρά από μικρά και με
γάλα οικονομικά συμφέροντα προσπαθούν 
να λάβουν την κατάλληλη θέση στο νέο σκη
νικό που διαμορφώνεται, καθώε οι Ελληνεε 
ποντάρουν πάνω από το  8% του ΑΕΠ -πε
ρίπου 13 δισ. ευρώ- κάθε χρόνο.

Χθεε ο κυβερνητικόε εκπρόσωποε Γ. Πε- 
ταλωτήε επιχείρησε να ακολουθήσει μια σο- 
λομώντεια τακτική στην απόδοση ευθυνών 
για το  αδιέξοδο που δημιουργήθηκε μετα-

Διάσταση απόψεων

«Μη επιθυμητή και μη αναγκαία» χαρακτήρι
σε την αναδιάρθρωση του χρέους ο σύμβου
λος του πρωθυπουργού κ. Λ. Παπαδήμος. 
Από την πλευρά του, το γερμανικό ινστιτού
το Ιίο τη χαρακτήρισε «αναπόφευκτη».

Αντιδρούν τα καζίνο

Δεν συμφωνούν με πολλά σημεία του νο
μοσχεδίου οι ιδιοκτήτεε καζίνο. Θεωρούν 
ότι η ρύθμιση τηε αγοράε θα πρέπει να 
γίνει υπό τιε αυστηρέε ρυθμίσειε του κοι
νοτικού δικαίου, ενώ θέτουν ζήτημα ε
νιαίων όρων λειτουργίαε, φορολόγησηε 
και μέτρων αποτροπήε εισόδου τω ν  νέ
ω ν εταιρειών που θα διαχειριστούν τιε 
άδειεε για τα φρουτάκια και το Διαδίκτυο.

Σάββατο ότι «αποκλείουμε αναδιάρθρωση 
(του ελληνικού χρέουε)», ενώ ο πρόεδροε τηε 
Ευρωπαϊκήε Κεντρικήε Τράπεζαε κ. Ζαν-Κλο- 
ν τ  Τρισέ προσέθεσε ότι «εφαρμόζουμε το 
πρόγραμμα (οικονομικήε προσαρμογήε)». 
Την ίδια στιγμή, όμωε, το  γερμανικό πε
ριοδικό Der Spiegel σε χθεσινό του δημο
σίευμα κάνει λόγο για τηλεφωνική επικοι
νωνία  σ τη ν οποία συμμετείχαν ο Γερμανόε

ξύ του υπουργού Οικονομίαε κ. Γ. Παπα
κωνσταντίνου και τω ν  μελών τηε κοινο- 
βουλευτικήε ομάδαε του ΠΑΣΟΚ σε ό, τ ι α
φορά το  νομοσχέδιο για τα  τυχερά παιχνί
δια. Πρόσθεσε, όμωε, ότι θα ληφθούν υπόψη 
οι παρατηρήσειε τω ν  βουλευτών του 
ΠΑΣΟΚ προκειμένου να ενσωματωθούν στο 
σχέδιο νόμου, «αδειάζονταε» ουσιαστικά 
το ν  υπ. Οικονομικών. Κάποιοι χαρακτήρι
σαν την τοποθέτηση αυτή ωε επιστροφή του 
νομοσχεδίου. Κάποιοι άλλοι, ωστόσο, κάνουν 
λόγο για «κατενάτσιο» τηε κυβέρνησηε στην 
υπόθεση. Σελ. 27

υπουργόε Οικονομικών κ. Βόλφγκανγκ Σόι- 
μπλε, η Γαλλίδα ομόλογόε του κ. Κρίσην Λα- 
γκάρντ, ο κ. Ρεν και ο κ. Τρισέ, και κατά τη ν 
οποία συζητήθηκε το  ενδεχόμενο ανα- 
διάρθρωσηε του ελληνικού χρέουε. Σημει
ώνεται ότι Ε.Ε. και ΕΚΤ αρνήθηκαν ν '· α
παντήσουν σε γραπτή ερώτηση τηε «Κ  χ
το  αν όντωε πραγματοποιήθηκε η επίμαχη 
τηλεφωνική συνδιάλεξη. Σελ. 26

Στο 1,4 δισ. 
η αστοχία 
τω ν εσόδων 
του α τριμήνου
Συνθήκες ασφυξίας, που προεξοφλούν τη  λή
ψη νέων μέτρων προκειμένου να εκτελεστεί 
ο προϋπολογισμόε, διαμορφώνουν τα στο ι
χεία για τη ν πορεία τω ν  εσόδων στο πρώ
το  τρίμηνο, από τα  οποία προκύπτει «τρύ 
πα» 1,4 δισ. ευρώ. Οι δαπάνεε κινούνται ο
ριακά εντόε στόχων λόγω τηε περαιτέρω μεί- 
ωσηε τω ν  κονδυλίων για εξοπλιστικά προ
γράμματα.

Σύμφωνα με τα  στοιχεία που δημοσιο
ποίησε χθεε το  οικονομικό επιτελείο, τα  έ
σοδα είναι μειωμένα κατά 11% σε σχέση με 
το ν  στόχο του τριμήνου, δηλαδή εισπρά- 
χθηκαν 11,1 δισ. ευρώ έναντι στόχου 12,5 
δισ. ευρώ. Η τεράστια αυτή απόκλιση που 
καταγράφεται σ τον  τομέα τω ν  εσόδων ο
φείλεται σύμφωνα με τη ν ηγεσία του υ
πουργείου Οικονομικών στη  μεγαλύτερη α
πό τη ν  προβλεπόμενη ύφεση. Σελ. 28

Ξεκινούν σήμερα 
διαπραγματεύσεις 
μεταξύ τρόικας 
και Πορτογαλίας
Στα 80 δισ. ευρώ εκτιμάται σε πρώτη φάση 
από το ν  κοινοτικό επίτροπο Ολι Ρεν το  ύ- 
ψοε τηε βοήθειαε προε τη ν Πορτογαλία για 
τη ν επόμενη τριετία. Το κλιμάκιο τηε τρόι- 
καε φθάνει σήμερα στη  Λισσαβώνα προ
κειμένου να αρχίσουν οι διαπραγματεύσειε, 
στιε οποίεε θα συμμετάσχουν ο υπηρεσιακόε 
πρωθυπουργόε Ζοζέ Σόκρατεε αλλά και σ  ~- 
λέχη τηε αντιπολίτευσηε.

Οι διαπραγματεύσειε θα γίνουν εν μέσω 
προεκλογικήε περιόδου, ενώ  θεωρείται σί
γουρο ότι τα  μέτρα λιτότηταε που θα α
παιτήσει η τρόικα θα είναι πολύ σκληρό
τερα από αυτά που απέρριψε πρόσφατα το 
Κοινοβούλιο. Σελ. 36

Στα δικαστήρια μετά το νέο «Δεν πληρώνω» των Ισλανδών

Σκληρό ττόκερ για τα τυχερά παιχνίδια
Επιχειρηματικοί όμιλοι σε θέση μάχης λόγω του τεράστιου τζίρου τους

Ο πρόεδρος της Ισλανδίας, Ράνκναρ Γκρίμσον, ενώ ψηφίζει σε εκλογικό κέντρο στο Ρέικιαβικ στο δημοψήφισμα της Κυριακής. Το 6 0 %  των 
Ισλανδών είπε όχι στο αίτημα της Βρετανίας και της Ολλανδίας να καλύψει η Ισλανδία τα 5 δισ. δολάρια με τα οποία έχουν αποζημιώσει οι δύο 
χώρες πολίτες τους που έχασαν τις καταθέσεις τους όταν κατέρρευσε η ισλανδική τράπεζα Ιοθεανε. Βρετανία και Ολλανδία θα προσφύγουν, τώ
ρα, στη δικαιοσύνη, καθώς έχουν εξαντληθεί τα περιθώρια διαπραγμάτευσης ανάμεσα στις τρεις χώρες.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  THE ECONOMIST

Το σχέδιο διάσωσης αρχίζει να παραλύει την ελληνική οικονομία
Οταν οι αρχαίοι Ελληνεε επινόησαν τη  λέξη 
«κρίσιε», είχαν κατά νου μια βραχεία περίο
δο υψηλήε έντασηε. Οι Νεοέλληνεε ζουν την 
κρίση πάνω από ένα χρόνο τώρα, χωρίε να 
φαίνεται φωε στον  ορίζοντα. Το κλίμα στην 
Ελλάδα είναι όλο και πιο απαισιόδοξο. Το σχέ
διο του περυσινού Μαΐου για τη ν  εξυγίανση 
τω ν  δημοσίων οικονομικών απειλεί να  πα- 
γιδεύσει τη ν  οικονομία.

Το σχέδιο διάσωσηε δεν ήταν ποτέ εύκο
λο στη ν εφαρμογή. Για να λάβει τα  110 δισ. 
ευρώ τηε χρηματοδότησηε από τα υπόλοιπα 
μέλη τηε Ευρωζώνηε και το  ΔΝΤ, η σοσια
λιστική κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέ
ου δεσμεύθηκε σε πρόγραμμα αυστηρήε τριε- 
τούε λιτότηταε. Το σχέδιο προέβλεπε δύο χρό
νια στο εργαστήριο, συρρίκνωση του ΑΕΠ και 
ανάκτηση τηε χαμένηε ανταγωνιστικότηταε. 
Ταυτόχρονα, ο κ. Παπανδρέου δεσμεύθηκε 
στην εκτενή αποκατάσταση τω ν βαθιών διαρ
θρωτικών δυσλειτουργιών τηε οικονομίαε.

Κάποιεε σημαντικέε μεταρρυθμίσειε σαφώε 
και έγιναν, εν μέσω διαμαρτυριών και δια
δηλώσεων. Ανέφικτεε υποσχέσειε για τιε συ- 
ντάξειε -ήδη σ το  11,6% του ΑΕΠ πέρυσι- α
ναιρέθηκαν: αντί να διπλασιασθεί στο 24% 
το 2050, το δημοσιονομικό τουε βάροε θα αυ
ξηθεί μόλιε κατά 2,5 ποσοστιαίεε μονάδεε. 
Η αγορά εργασίαε έγινε ελαφρώε πιο ευέλι-

Οι αισιόδοξοι βλέπουν 
την Ελλάδα ως μια τεράστια 
ηλιόλουστη ευκαιρία, 
μια Φλόριντα δίχως τα έλη. 
Χωρίς αποφασιστική 
πολιτική δράση, εκείνη 
που θα επικρατήσει 
θα είναι η σκληρότερη 
άποψη των αγορών.

κτη με αλλαγέε στιε διαδικασίεε διαιτησίαε 
και τη ν παροχή δυνατότηταε στιε επιχειρή- 
σειε να απέχουν από τιε συλλογικέε συμβά- 
σειε. Η κυβέρνηση επεδίωξε επίσηε να πα
τάξει τα μονοπώλια, όπωε εκείνο του κλάδου 
τω ν μεταφορών. Αμφισβητείται, όμωε, αν αυ- 
τέε οι μεταρρυθμίσειε ανταποκρίνονται στη 
σοβαρότητα τηε κατάστασηε...

Η οικονομία βρίσκεται σε φαύλο κύκλο. Αν 
παραμείνει ασθενική, αυτό θα επηρεάσει την 
ικανότητα τηε κυβέρνησηε να επιτύχει επι
πλέον δημοσιονομικέε περικοπέε. Αυτό με τη 
σειρά του θα πυροδοτήσει νέα απώλεια ε-

μπιστοσύνηε από πλευράε τω ν  αγορών, οι ο
ποίεε θα συνεχίσουν να αποκλείουν τιε 
τράπεζεε από τιε πηγέε χρηματοδότησηε. 
Υπάρχει τρόποε εξόδου από τη ν παγίδα;

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η έξοδοε εί
ναι ορατή και θα έλθει με τη ν πιστή εφαρ
μογή του προγράμματοε. Οπωε το πιο πυκνό 
σκοτάδι πέφτει πριν από την αυγή, έτσι συμ
βαίνει με την ελληνική οικονομία. Ο υπουργόε 
Οικονομικών Γιώργοε Παπακωνσταντίνου ση
μειώνει κάποιεε ενθαρρυντικέε ενδείξειε: την 
αύξηση τω ν  εξαγωγών τουε τελευταίουε μή- 
νεε, τη  σημαντική πτώση του εργατικού κό- 
στουε και τα  σημάδια πωε ο τουρισμόε θα α
νακάμψει φέτοε. Εστω όμωε κι αν η Ελλάδα 
αρχίζει να γίνεται πιο ανταγωνιστική, ο δρό- 
μοε είναι ακόμα μακρύε. Το ΔΝΤ εκτιμούσε 
τον Μάρτιο ότι το κόστοε τηε χώραε είναι κα
τά 20%-30% υψηλότερο απ’ όσο θα έπρεπε. 
Η μείωσή του θα χρειαστεί χρόνο, τον  οποίο 
δεν διαθέτει η Ελλάδα. Ο Δημήτρηε Παπα- 
λεξόπουλοε, διευθύνων σύμβουλοε τηε τσι- 
μεντοβιομηχανίαε TITAN, φοβάται πωε η οι
κονομία θα συνεχίσει να  παραπαίει όσο οι 
ιδιωτικέε επενδύσειε εμποδίζονται από την 
έλλειψη πιστώσεων και εμπιστοσύνηε.

Πολλοί έχουν υποστηρίξει ότι η αναδιάρ
θρωση του χρέουε είναι η μόνη λύση. Αλλά 
μια αναβολή εξόδου στιε αγορέε σίγουρα θα

χρειαστεί σαφώε κάτι πιο τολμηρό από μια 
ελαφρώε πιο αυστηρή έκδοση του ίδιου σχε
δίου. Μια επιλογή θα ήταν η μετατροπή τηε 
δέσμευσηε_,για συγκέντρωση κεφαλαίων μέ
σω ιδιωτικοποιήσεων σε ευρύτερο άνοιγμα 
τηε ελληνικήε οικονομίαε. Τον Μάρτιο η κυ
βέρνηση δεσμεύθηκε να συγκεντρώσει ώε 
50 δισ. ευρώ με πώληση περιουσιακών σ 
χείων του Δημοσίου. Αλλά αμέσωε αμφι
σβητήθηκε η σοβαρότητα τηε πρόθεσηε, με 
δεδομένη τη ν αντίδραση εντόε τηε κυβέρ
νησηε και από τα συνδικάτα. Επιπλέον, ο κύ- 
ριοε όγκοε τω ν  εσόδων θα προέλθει από την 
πώληση γηε, η οποία θα απαιτούσε άλλη μια 
σημαντική και αργοπορημένη μεταρρύθμι
ση: το  Κτηματολόγιο. «Αυτό και μόνο θα ή
τα ν  ο πιο αποτελεσματικόε τρόποε να ξεκι
νήσει η ανάπτυξη σε όλη τη ν Ελλάδα», λέει 
ο κ. Παπαλεξόπουλοε.

Ολα αυτά απαιτούν σθεναρή ηγεσία ωστόσο, 
και ο κ. Παπανδρέου, στα μάτια πολλών, α
ποτυγχάνει σε αυτό. «Οι κωπηλάτεε τραβούν 
κουπί, άλλοι προε τα εμπρόε και άλλοι προε 
τα πίσω», λέει επιχειρηματίαε. Οι αισιόδοξοι 
βλέπουν τη ν Ελλάδα ωε μια τεράστια ηλιό
λουστη ευκαιρία ανάπτυξηε, μια Φλόριντα δί- 
χωε τα έλη. Χωρίε αποφασιστική πολιτική δρά
ση, εκείνη που θα επικρατήσει θα είναι η σκλη
ρότερη άποψη τω ν αγορών.

Η ή

http://www.kathimerini.gr/links
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Ερίζουν στην Ευρωζώνη για το ενδεχόμενο 
αναδιάρθρωσης ίου ελληνικού χρέους
Ο εκπρόσωπος τον κ. Ρεν δεν διέψευσε ότι συμμετείχε σε συζήτηση με Σόιμπλε, Λαγκάρντ, Τρισέ

I Πιθανότητα %

57,7

Οι 10 χώρες με 
ιη  μεγαλύτερη 

πιθανότητα 
χρεοκοπίας

Μ ε βάση το ασφάλιστρο 
κινδύνου (CDS) 

τω ν  5ετών ομολόγων 

Α' τρίμηνο 2011

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Οι τράπεζες ετοιμάζονται

Του ανταποκριτή μας 
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗΣ

L. ,/νωμία επικρατεί μεταξύ κρα- 
τών-μελών τηε Ευρωζώνηε και θε
σμικών οργανισμών τηε Ενωσηε 
όπωε η 'Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(Ε.Ε.) και η ΕΚΤ, για το αν η Ελλά
δα θα πρέπει να προχωρήσει σε 
διαπραγματεύσειε με ιδιώτεε πι- 
σ τω τέε σχετικά με αναδιάρθρω
ση του ελληνικού χρέουε. Το θέ
μα πάντωε έχει «πέσει» πλέον στο 
τραπέζι.

Ο επίτροποε Οικονομικών και 
Νομισματικών Υποθέσεων κ. Ολι 
Ρεν δήλωσε το  Σάββατο ότι «α 
ποκλείουμε αναδιάρθρωση (του 
ελληνικού χρέουε)», ενώ  ο πρόε- 
δροε m s ΕΚΤ κ. Ζαν-Κλοντ Τρι
σέ προσέθεσε ότι «εφαρμόζουμε 
το  πρόγραμμα (οικονομικήε προ- 
σαρμογήε)». Ωστόσο, η Κομισιόν 
και η ΕΚΤ αρνήθηκαν να σχο- 
7 ιουν χθεε γραπτό ερώτημα 
ν  . «Κ » για το  αν ο κ. Ολι Ρεν και 
ο κ. Ζαν-Κλοντ Τρισέ συμμετεί
χαν σε τηλεφωνική διάσκεψη με 
υπουργούε Οικονομικών τηε Ευ- 
ρωζώνηε στιε 2 Απριλίου στην ο
ποία συζητήθηκε το  ενδεχόμενο 
αναδιάρθρωσηε του ελληνικού 
χρέουε. Το γερμανικό περιοδικό 
«Der Spiegel» δημοσίευσε επίσηε 
άρθρο σύμφωνα με το  οποίο υ
πήρξε τηλεφωνική επικοινωνία 
σ τη ν οποία συμμετείχαν ο Γερ- 
μανόε υπουργόε Οικονομικών 
κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, η Γαλ- 
λίδα ομόλογόε του κ. Κριστίν Λα- 
γκάρντ, ο κ. Ρεν και ο κ. Τρισέ. 
Κληθείε να σχολιάσει το  δημο
σίευμα, ο κ. Ρεν δήλωσε το  Σάβ
βατο από τη ν  Ουγγαρία ότι «α 
ποκλείουμε αναδιάρθρωση (του

Πιθανό θεωρεί η Goldman Sachs 
το ενδεχόμενο μιας επιμήκυνσης 
του ελληνικού χρέους, ενώ σύμ
φωνα με δημοσίευμα του Reuters, 
οι τράπεζες ετοιμάζονται για το 
ενδεχόμενο μιας αναδιάρθρωσης. 
Η Goldman Sachs υποστηρίζει ότι 
δεν περιμένει κεφαλαιακές αηο- 
μειώσεις για ομόλογα της Πορτο
γαλίας ή της Ιρλανδίας, αλλά «μια 
’’εθελοντική” επιμήκυνση στο 
προφίλ ωρίμανσης του ελληνικού 
χρέους είναι πιθανή».
Από την πλευρά της, ο ιαπωνικός 
οίκος Nomura εκτιμά ότι το συνο
λικό κόστος για τις μεγάλες τράπε
ζες της Ευρωζώνης από ενδεχό

μενες αναδιαρθρώσεις των χρεών 
της Ελλάδας, της Ιρλανδίας και της 
Πορτογαλίας θα αγγίξει τα 235 δι
σεκατομμύρια δολάρια.
To International Financing Review 
του Thomson Reuters, αναφέρει 
ότι από ένα μεγάλο «κούρεμα» 
του ελληνικού χρέους (haircut) 
θα επηρεαστεί σημαντικό η κεφα
λαιακή επάρκεια των ελληνικών 
τραπεζών, αλλά και ξένων. Αντι- 
θέτως, εάν γίνει μία ήπια ανα
διάρθρωση (επιμήκυνση χρόνου 
αποπληρωμής ή και μείωση επιτο
κίου), τότε οι τράπεζες ίσως να 
μην έχουν πρόβλημα αναφέρει το 
δημοσίευμα.

Συστάσεις Γιουνκέρ 
στην ελληνική 
κυβέρνηση ότι πρέπει 
να διπλασιάσει 
τις προσπάθειες για 
μείωση των δαπανών.

ελληνικού χρέουε). Εχουμε ένα σο
βαρό σχέδιο, το οποίο βασίζεται 
σε προσεκτική ανάλυση τηε βιω- 
σιμότηταε χρέουε». Παρόμοια ή
τα ν  η δήλωση του κ. Τρισέ.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα του 
Spiegel, όμωε, αρκετοί υπουργοί 
Οικονομικών τηε Ευρωζώνηε ε
κτίμησαν κατά τη  διάρκεια τηε 
τηλεφωνικάε επικοινωνίαε στιε 2 
Απριλίου, ότι η Ελλάδα δεν θα κα
ταφέρει να αντλήσει χρηματο
δότηση από τιε αγορέε το  2012 
και αναρωτήθηκαν αν θα έπρε
πε να εξεταστεί το  ενδεχόμενο α
ναδιάρθρωσηε του ελληνικού 
χρέουε.

Σύμφωνα με το  γερμανικό πε
ριοδικό, ο κ. Τρισέ αρνήθηκε να 
συζητήσει το  ενδεχόμενο ανα
διάρθρωσηε φοβούμενοε ότι θα 
έπληττε τη ν αξιοπιστία ολόκλη- 
ρηε τηε Ευρωζώνηε και τιε τρά- 
πεζεε που κατέχουν ελληνικά ο
μόλογα. Ο κ, Σόιμπλε μετά το  τέ- 
λοε τού  feuftou EcoFin δήλωσε 
το  προηγούμενο Σάββατο ότι 
δεν μπορεί να πει με σιγουριά αν 
η απαφαση για επιμήκυνση τηε 
περιόδου αποπληρωμήε και η μεί
ωση του επιτοκίου είναι αρκετή 
προκειμένου η Ελλάδα να  κατα
φέρει να καλύψει τιε ανάγκεε α- 
ναχρηματοδότησηε τα ερχόμενα 
χρόνια. Χθεε, Γερμανόε αξιωμα-

τούχοε μιλώνταε σ τη ν  «Κ », αρ
νήθηκε να  διαψεύσει τη  συνά
ντηση που περιγράφει το Spiegel, 
λέγονταε «δ εν  μπορώ να τη ν  ε
πιβεβαιώσω, δεν γνωρίζω  αν έ
λαβε χώρα».

Προσέθεσε ότι είναι πρόωρο να 
κρίνει κανείε αν η Ελλάδα θα μπο
ρέσει να  βρει χρηματοδότηση 
στιε αγορέε το πρώτο τρίμηνο του 
2012 και ότι η αξιολόγηση τηε 
βιωσιμότηταε του ελληνικού χρέ
ουε γίνετα ι από τη ν τρόικα, όχι 
από τη  γερμανική κυβέρνηση. 
«Θα ήταν άδικο για το ν  ελληνικό 
λαό και τιε προσπάθειεε που κα
ταβάλει να πούμε σήμερα αν θα 
τηρηθεί το  Μνημόνιο σε ένα 
χρόνο», κατέληξε.

Πάντωε, χθεε ο εκπρόσωποε 
Τύπου του κ. Ολι Ρεν αρνήθηκε 
να διαψεύσει ότι ο Επίτροποε 
συμμετείχε στη συζήτηση περί α
ναδιάρθρωσηε του ελληνικού 
χρέουε που αναφέρει το  περιο
δικό Spiegel. Μάλιστα είπε ότι ο 
κ. Ρεν «συ ζητεί σχετικά με τη ν 
Ελλάδα σε διάφορεε ευκαιρίεε και 
ορισμένα ζητήματα είναι εμπι- 
στευτικά για προφανείε λόγουε». 
Παράλληλα η Κομισιόν αρνήθη
κε να απαντήσει αν στη  συζή
τηση  περί αναδιάρθρωσηε συμ
μετείχε ο Ελληναε υπουργόε Οι
κονομ ικών κ. Γιώργοε Παπα
κωνσταντίνου ή αν ενημερώθη
κε γι’ αυτήν. Από το  υπουργείο α
νέφεραν χθεε για το  θέμα ότι δεν 
σχολιάζουν αβάσιμεε και μη υ- 
παρκτέε πληροφορίεε.

Τέλοε, από την Ουγγαρία ο πρό- 
εδροε του Eurogroup κ.,Ζαν -Κλο- 
ν τ  Γιουνκέρ προειδοποίησε τη ν  
ελληνική κυβέρνηση ότι πρέπει 
να  διπλασιάσει τιε προσπάθειεε 
για μείωση τω ν  δαπανών.

Υπέρ ενός ευρωπαϊκού μηχανισμού 
πτώχευσης τάσσεται το γερμανικό Ifo

Ο επικεφαλής του γερμανικού ινστιτούτου Ifo, Χανς - Βέρνερ Σιν.

Ο επικεφαλής του γερμανικού ιν
στιτούτου Ιίο, Χανε-Βέρνερ Σιν, 
υποστήριξε χθεε ότι οι ομολογι
ούχοι θα πρέπει να  προετοιμά
ζοντα ι για μια αναδιάρθρωση 
του ελληνικού χρέουε, ενώ  ο κο- 
ρυφαίοε οικονομολόγοε του γερ
μανικού ινσ τιτού του  Ιίο, Κάι 
Κάρστενσεν, δήλωσε πωε «σ ε  
ό,τι αφορά τη ν Ελλάδα, θα υ
πάρξει αναδιάρθρωση». Σύμφω
να με το ν  ίδιο, κατά τη ν  παρου
σίαση τηε εαρινήε έκθεσηε του ιν
στιτούτου, το χρέοε τηε Ελλάδαε 
αυξάνεται ταχύτατα, ενώ, από την 
άλλη, υποστήριξε πωε ο κίνδυνοε 
για τη ν  Ιρλανδία και τη ν  Πορτο
γαλία δεν είναι το  ίδιο υψηλόε. 
Στην έκθεση, το  γερμανικό ιν
στιτούτο  τάσσετα ι υπέρ τηε υιο- 
θέτησηε ενόε ευρωπαϊκού μηχα
νισμού πτώχευσηε, με σαφή πρό
βλεψη για τη  συμμετοχή ιδιωτών

Υπέρ ίου «ναι» στην 
επιμήκυνση ιης δομής 
του χρέους τάσσονται 
ο Λ. Παπαδήμος και 
ο γενικός γραμματέας 
του ΟΟΣΑ, Α. Γκουρία.

ομολογιούχων. Κατά τηε ανα
διάρθρωσηε του ελληνικού χρέ
ουε, εφόσον κάτι τέτο ιο  προβλέ
πει περικοπή για τουε ιδιώτεε ο
μολογιούχου ε, τάχθηκε ο σύμ- 
βουλοε του πρωθυπουργού κ. Λ. 
Παπαδήμοε. Μία τέτοια  επιλογή 
δεν είναι ούτε επιθυμητή ούτε α
ναγκαία, υποστήριξε και πρό- 
σθεσε πωε πρωτεύων στόχοε για 
την Ελλάδα είναι να εφαρμόσει το

πρόγραμμα δημοσιονομικήε ε- 
ξυγίανσηε, προκειμένου να  εξυ
πηρετήσει πιστά τιε δανειακέε τηε 
υποχρεώσειε. Αν αναλογιστεί κα
νείε το μέγεθοε του δημοσιονο
μικού προβλήματοε, είναι καλύ
τερο τα επιπλέον δημοσιονομικά 
μέτρα να ληφθούν σήμερα παρά 
αργότερα. Ωστόσο, ερωτηθείε 
σχετικά, σημείωσε ότι μια ανα
διάρθρωση θα μπορούσε να πε
ριλαμβάνει και την εθελοντική ε
πιμήκυνση τηε δομήε του χρέουε, 
με όρουε που δεν θα άλλαζαν την 
παρούσα καθαρή κεφαλαιακή 
θέση τω ν  ομολογιούχων.

Ανοιχτό άφησε το ενδεχόμενο 
επιμήκυνσηε του ελληνικού χρέ
ουε ο γενικόε γραμματέαε του 
ΟΟΣΑ, Αν. Γκουρία. «Το πρό
γραμμα προσαρμογήε τηε Ελλάδαε 
είναι πολύ επώδυνο και αν μια ε
πιμήκυνση τω ν  πληρωμών είναι

κάτι που απαιτείται για να μπο
ρέσουν να είναι αποτελεσματικέε 
οι δύσκολεε πολιτικέε, τό τε  αυτό 
πρέπει να γίνει», δήλωσε ο κ. Γκου
ρία μιλώνταε σ τη ν τηλεόραση 
του πρακτορείου Bloomberg.

Από την πλευρά του, ο γενικόε 
διευθυντήε του ΙΟΒΕ κ. Γ. Στουρ-

νάραε ανέφερε χθεε ότι η δημό
σια συζήτηση έχει εκτραπεί, πε
ριστρεφόμενη στο θέμα τηε ανα
διάρθρωσηε του χρέουε, ενώ θα 
έπρεπε να επικεντρώνεται στιε 
διαρθρωτικέε μεταρρυθμίσει του 
δημόσιου τομέα, μιλώνταε στο 
Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων.

AieGvñs ΔιογωνισμόΞ 
EnixeipnpoiiKñs Σ τρ α τη γ ικά

Για στελέχη επιχειρήσεων και φοιτητές πανεπιστημίων

Œ
Η νικήτρια ομάδα tou 6ου Διαγωνισμού Eññóóos,

Big4, με «poitntés από to Εθνικά ΓΠετσάβιο Πολυτεχνείο, 

to Πανεπιστήμιο Heipoiùs κοι to fiTEI fiBrWos.

Η Ελλάδα συμμετέχει στο μεγαλύτερο διεθνό διαγωνισμό επιχειρηματική« στρατηγικι1».

Η νικήτρια ομάδα του 6ου Διαγωνισμού Ελλάδα5 θα εκπροσωπήσει τη χώρο pos στο Διεθνή Τελικό 
του Globol management Challenge στο ΠΙακόο στην Κίνα.

Ιιμμετίχουν m enixapftoeis ficcentme, Rstra Zeneca. Coca Cola 3E. Ελληνικό HctpCKaia, Eurobank EFG, Infeiamencan, 

fHicrosoft. PnceuuoterhouseCoopers. S&B. SONY. TITAN Egypt. Toyota

Φοιτητés οπό το nQvenKrcfytta κοι to ATE I tns Ελλάόα*: Οικονομικό Αθηνών, rictpoiiiis. Εθνικό ΓΠετσάβιο Πολυτεχνείο. Αριστοιέλειο 
Θεσσαλονίκη*. Γεωπονικό Αθηνών. Δημόκριτε« Θράκη* Εθνικό κοι Καηοδιστριακό Αθηνών. Αιγαίου, Δυτική* ΠΊοκεδονίοΐ. 
Θεσσολία*, Ιωοννίνων, Κρήτη*. ΠΊοκεδονίο* Ποιρών. Πελοηοννήσου. Πόντε«, Πολυτεχνείο Κρήτη*

Κοι ¿λληνε* φοιτητή* οπό το πανεπιστήμιο tou εξωτερικού: Oxford University, Cambridge University. Gty University, Aston Business 

School. Rotterdam School of management. UJaruiick Business School

ITInes και εσύ στην κοινότητα του G lobal m anagem ent Challenge uuuuuMuorldgmc.com/greec·

Αρωγοί AstraZeneca * % s s m 333

Προσφορά Ynotpotpias:

Χορηγοί Επικοινωνία: S  Η ΚΑΘ Η Μ ΕΡΙΝΗ
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Βελτίωση στις προσδοκίες των CEOs
Απομακρύνεται ο k îv ô u v o s  χρεοκοτιίαε tns 
χώραε, σύμφωνα με το  52% τω ν  κορυ
φαίων διευθυντικών στελεχών (CEOs) των 
μεγαλύτερων ελληνικών επιχειρήσεων. 
Σύμφωνα με έρευνα ras Εταιρείαε Ανω- 
τά τω ν Στελεχών Επιχειρήσεων (ΕΑΣΕ) και 
τηε ICAP Group, ο γενικόε δείκτηε οικο
νομικού κλίματοε για το  πρώτο τρίμηνο 
του έτου5 σημείωσε άνοδο για πρώτη φο
ρά από το  τρ ίτο τρίμηνο του 2009. Α ντί
στοιχα, ο δείκτηε τηε τρέχουσαε οικο- 
νομικήε κατάστασή  ανά κλάδο αυξήθηκε 
o ra  93 μονάδε5, ενώ  σημαντική είναι η 
βελτίωση στιε προσδοκίεε τω ν  CEOs για

τη ν  πορεία του κλάδου τουε ένα έτοε με
τά. Ωστόσο, 6 στουε 10 διαπιστώνουν ση- 
μαντικέε καθυστερήσειε σ τη ν  πορεία 
τω ν  μεταρρυθμίσεων που προβλέπονται 
στο  πλαίσιο του Μνημονίου, 1 στουε 4 ε
κτιμά ότι η χώρα ακολουθεί λανθασμένη 
πορεία και μόλιε το 17% αξιολογεί ικα
νοποιητική τη ν εξέλιξη τω ν  μεταρρυθ
μίσεων. Τέλοε, καταγράφηκε αύξηση 
του τρέχοντοε δείκτη απασχόλησηε με
τά  τρία τρίμηνα συνεχούε μείωσηε, ενώ 
αυξήθηκε σε 17% το  ποσοστό όσων 
προβλέπουν άνοδο τηε απασχόλησηε 
το  επόμενο έτοε.

Ö

Ίδ ρ ο μ «  Υϊ!οτρο«$»ών Ηλβ ίω ν 

Ι ω ά ν ν η  Σ .  Λ ά τ ο η

Ξενίας 4,145 62 Κηφισιά 
www.latsis-scholarships.ar
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ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ

Α ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΕΤΟΥΣ.......

Β ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ
1. Από JOHN S. LATSIS PUBLIC 

BENEFIT FOUNDATION............

94.333,43

622.000.00

Α ΕΞΟΔΑ ΣΚΟΠΟΥ.............
1. Υποτροφίες Προπτυχιακών Σπουδών.
2. Υποτροφίες Μεταπτυχιακών Σπουδών
3. Βραβεία................................
4. Οικονομικά Βοηθήματα............

354.560.00
150.800.00
15.000. 00
10.000. 00

530.360,00

Β ' ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ - ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 104.606,05

Γ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ΕΙΣ NEON 81.367.38

ΣΥΝΟΛΟ....................... 716.333.43 ΣΥΝΟΛΟ 716.333 43
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0  ΠΡΟΕΔΡΟΣ TOY Δ.Σ. 
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ

0  ΤΑΜΙΑΣ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΦΕΝΤ0ΥΛΗΣ

Τ  £

Ο νομπελίστας καθηγητής οικονομικών κ. Χριστόφορος 
Πισσαρίδης.

Ελεύθερες απολύσεις 
στο Δημόσιο πρότεινε 
ο Χρ. Πισσαρίδης
Το κράτος θα πρέπει να  έχει τη  δυνατότητα  να απολύ
ει, υποστήριζα ο νομπελίσταε οικονομολόγοε κ. Χρ. Πισ- 
σαρίδηε, μιλώνταε σ τη ν  «Κ ». Παράλληλα, θεωρεί ότι 
μέσω του Μνημονίου και τω ν  διαρθρωτικών μεταρ
ρυθμίσεων η ελληνική οικονομία θα μπορέσει να α
νακάμψει. Εκτιμά ότι ταυτόχρονα με τη  δυνατότητα α
πολύσεων σ το  Δημόσιο θα πρέπει να αυξηθεί και το  
επίδομα ανεργίαε, ενώ  προβλέπει ότι η ανεργία θα αρ
χίσει να  μειώνεται σε διάστημα που θα κυμανθεί με
ταξύ έξι μηνών και δύο ετών, ανάλογα με τιε πρι 
βουλίεε τηε κυβέρνησηε.

Με δηλώσειε του προε τη ν  «Κ », ο κ. Πισσαρίδηε υ
ποστηρίζει αναφορικά με το  θέμα ότι «δ εν  έχω πει για 
απολύσειε στο Δημόσιο. Αυτό που λέω είναι ότι το Δη
μόσιο θα πρέπει να έχει τη  δύναμη να απολύσει, εάν θε
ωρήσει πωε χρειάζονται απολύσειε». Και αυτό είναι κά
τι το  οποίο σύμφωνα με το ν  ίδιο θα πρέπει να  το  απο
φασίζει ο επικεφαλήε κάθε υπουργείου. «Δ ε ν  έχω μπει 
στα  υπουργεία για να  δω εάν χρειάζονται ή όχι απολΰ- 
σειε και ίσωε να μην μπορέσω να  πω κάτι τέτοιο, γιατί 
δεν είναι αυτή η  δουλειά μου», συμπληρώνει και συνε
χίζει αναφέρονταε ότι «ο
πωσδήποτε θα πρέπει να 
έχει τη  δυνατότητα να α- _  ...
πολύσει, εάν Θεωρήσει Ο Κ. ΠΙΟΟΟρίΟΠς
ότι αυτό είναι το  πιο σω- θ ε ΐή Ο ε ί 0 ΤΙ ΤΟ 
σ τό  για το  υπουργείο
του». Αναφορικά με το Μ ν Γ φ Ο ν ίΟ  Ε ίνΟ Ι

μείζον πρόβλημα τηε α- 0  δ β ό μ Ο ς  Υ ΙΟ  ΤΠ ν 
νεργίαε που αυξάνεται , ^ ,
μήνα με το ν  μήνα, ο κ. έξοδο της Ελλαδας
Πισσαρίδηε υποστηρίζει Π Π 0  ΤΠν ΚΟΙΟΠ  
ότι για να ανακοπεί αυτή κ
η ανοδική τάση είναι «α-
παραίτητεε» οι αλλαγέε που γίνονται και οι μεταρρυθ
μ ίσ ε ι που γίνονται. «Πρέπει να γίνουν σ τη ν οικονομία 
και θα βοηθήσουν την απασχόληση σε μερικοϋε μήνεε 
ή ίσωε ένα - δύο χρόνια. Θα υπάρξει μια προσωρινή πε- 
ρίοδοε που η ανεργία θα ανέβει. Αυτό που πρέπει να γί
νει είναι να βοηθηθούν οι άνεργοι με επιδόματα, με προ
γράμματα εκπαίδευσηε, προγράμματα τοποθέτησηε σε 
κατάλληλεε θέσειε, γιατί πάντα θα υπάρχουν υπηρεσίεε 
οι οποίεε θα δημιουργούν νέεε θέσειε. Και αν υπάρχει 
το  άνοιγμα τηε αγοράε με τη ν  ακύρωση διαφόρων μέ
τρω ν περιορισμού που υπάρχουν, θα ανοίξουν περισ- 
σότερεε νέεε θέσειε εργασίαε πολύ σύντομα. Και αυτή 
η καλύτερη βοήθεια προε τουε ανέργουε».

Πάντωε, ο κ. Πισσαρίδηε θεωρεί ότι το  Μνημόνιο εί
ναι ο δρόμοε για τη ν  έξοδο τηε Ελλάδαε από τη ν  κρί
ση. «Ναι, αυτό π ιστεύω», σημειώνει σ τη ν «Κ » και προ
σθέτει πωε «μαζί με το  Μνημόνιο θα πρέπει να γίνουν 
και μεταρρυθμίσειε. Αυτά θα πρέπει να  γίνουν ταυτό
χρονα και μαζί με αυτά να αυξηθούν και τα  επιδόματα 
ανεργίαε, για να  αποφευχθεί η πτώχευση, κατά κάποιο 
τρόπο, τω ν  ανέργων. Α ν  αυτά γίνουν όλα μαζί, τό τε  θα 
τα καταφέρει η χώρα». Να σημειωθεί ότι ο κ. Πισσαρί- 
δηε αναγορεύτηκε εηίτιμοε διδάκτοραε του τμήματοε 
Οικονομικήε Επιστήμηε του Οικονομικού Πανεπιστη
μίου Αθηνών (ΟΠΑ), σ το  περιθώριο τηε εκδήλωσηε του 
ΟΠΑ και τηε Τράπεζαε Κύπρου με θέμα «Ετήσια σειρά 
διαλέξεων - Νομπέλ Οικονομικών». Σ την ομιλία του ο 
διευθύνων σύμβουλοε του συγκροτήματοε τηε Τράπε
ζαε Κύπρου, κ. Ανδρέαε Ηλιάδηε, υπογράμμισε ότι «πρέ
πει να αντλήσουμε διδάγματα από το  παρελθόν κσ’ 
κοιτάξουμε δυναμικά στο  μέλλον. Να δούμε τη ν κ η 
ωε ευκαιρία, για να  οραματιστούμε τη  νέα Ελλάδα και 
να την τοποθετήσουμε και πάλι εκεί όπου τηε αξίζει».

ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΙΚΑΣ

Καταγραφή ύποπτων 
φορο-συναλλαγών
Την Αρχή Καταπολέμησηε τηε Νομιμοποίησηε Εσόδων 
από Εγκληματικέε Δραστηριότητεε υποχρεούνται να ε
νημερώνουν για κάθε ύποπτη συναλλαγή που συνδέε
ται με φοροδιαφυγή, λαθρεμπόριο και ξέπλυμα χρήμα- 
τοε οι λογιστέε, κτηματομεσίτεε, έμποροι αγαθών μεγάληε 
αξίαε, οίκοι δημοπρασίαε, εκπλειστηριαστέε και ενε- 
χυροδανειστέε.

Για παράδειγμα: ·>
ο) Οι λογιστέε - ελεύθεροι επαγγελματίεε, οι ιδιώτεε 

ελεγκτέε και οι φορολογικοί ή φοροτεχνικοί σύμβο· ι 
δεν είναι υποχρεωμένοι να αναφέρουν στη ν Αρχή 
ριπτώσειε ενδεχόμενηε φοροδιαφυγήε ή δωροδοκίαε ή 
λαθρεμπορίαε που υποπίπτουν στην αντίληψή τουε κα
τά  τη ν άσκηση τω ν  καθηκόντων τουε, αλλά μόνο πε- 
ριπτώσειε ενδεχόμενηε νομιμοποίησηε εσόδων (ξέπλυμα 
χρήματοε) που προέρχονται από τη  συγκεκριμένη ε- 
γκληματική δραστηριότητα. Οταν οι λογιστέε παρατη
ρήσουν, κατά την άσκηση τηε εργασίαε τουε, ότι πελάτεε 
τουε ενδεχομένωε προβαίνουν σε πράξειε φοροδιαφυ
γήε γενικώε (π.χ. δεν έχουν αποδώσει τουε οφειλόμε- 
νουε φόρουε), δεν αποστέλλουν σχετική αναφορά 
σ τη ν Αρχή. Αντιθέτωε, ό ταν διαπιστώσουν περίπτωση 
φοροδιαφυγήε (πλ . μη απόδοση ΦΠΑ) εκ μέρουε πελάτη 
τουε και ταυτόχρονα αγορά από το ν  ίδιο κ ινητών ή α
κ ίνητων περιουσιακών στοιχείων μεγάληε αξίαε, τό τε  
οφείλουν να αποστείλουν σχετυςή αναφορά σ τη ν Αρχή.

β) Οι κτηματομεσίτεε, όταν μεσολαβούν στη  μεταβί
βαση ακινήτων και, από τιε γενικέε πληροφορίεε που 
συλλέγουν για τουε πελάτεε τουε με βάση τιε υποχρε- 
ώσειε τουε αποκομίζουν τη ν  εντύπωση ότι η γενική οι
κονομική κατάσταση κάποιου πελάτη δεν δικαιολογεί 
το  ύψοε τηε συναλλαγήε, τό τε  οφείλουν να αποστείλουν 
σχετική αναφορά σ τη ν  Αρχή.

http://www.latsis-scholarships.ar

